

3. Калинина, Э.А. Общая теория государства и права : монография / Э.А. Калинина, А.Л. Козик. Минск : Молодежное, 2011.
4. Калинина, Э.А. Учебно-методический комплекс : в 3 ч. / Э.А. Калинина, А.Л. Козик. Минск : МИТСО, 2009–2011.
5. Калинина, Э.А. Правовая культура: понятие, значение в деятельности профсоюзов / Э.А. Калинина // Труд. Профсоюзы. Общество. 2011. № 4.
6. Калинина, Э.А. Роль Федерации профсоюзов Беларуси в защите трудовых и иных прав граждан / Э.А. Калинина, А.Л. Козик // Материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 18 марта 2008 г. / Междунар. ин-т трудовых и соц. отношений ; редкол.: А.И. Базылева [и др.]. Минск : МИТСО, 2010.
7. Калинина, Э.А. Кафедра публичного права МИТСО: генезис, проблемы / Э.А. Калинина, К.А. Березовский // Труд. Профсоюзы. Общество. 2012. № 4.
8. Козик, А.Л. Формы (источники) права – как средство их бытия (существования) / А.Л. Козик, Э.А. Калинина. Минск : МИТСО, 2010. Депон. рукопись.
9. Козик, А.Л. Международно-правовая регламентация интеграционных процессов Беларуси и России : монография / А.Л. Козик. Минск : МИТСО, 2007.
10. Современнее проблемы истории, теории и методологии юридической науки : материалы недели каф. публич. права, состоявшейся в УО ФПБ «Междунар. ун-т «МИТСО» 15–20 апр. 2013 г. / Э.А. Калинина [и др.]. Депон. рукопись.

Дата поступления в редакцию: 12.03.13

*I.I. Basetsky, doctor of law, professor, Honored lawyer Republic of Belarus, editor-in-chief of the magazine 'Bulletin of the Academy of Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus'*

## THE PARADIGM OF SCIENTIFIC RESEARCH OF CHAIR OF PUBLIC LAW<sup>1</sup> IN THE GENERAL THEORY OF LAW OF THE REPUBLIC OF BELARUS

Keywords: the general right theories, jurisprudence, problems of the theory of the right, ratio of system of the right and right branch.

*The content of scientific works of staff of chair, essence of problem questions of the general theory of the state and the right, in them considered reveals. The special attention is paid to a creative tandem of E.A. Kalinina and A.L. Kozika who have made the most essential contribution to development of problem questions of the general theory of the state and the right in Republic of Belarus.*

УДК 343.985.8

**И.И. Басецкий**, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Республики Беларусь, профессор кафедры оперативно-розыскной деятельности факультета милиции Академии МВД Республики Беларусь, главный редактор журнала «Вестник Академии МВД Республики Беларусь»;

**В.Ч. Родевич**, кандидат юридических наук, доцент, начальник кафедры оперативно-розыскной деятельности факультета милиции Академии МВД Республики Беларусь

## СЫСКОЛОГИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: НУЖНО ТВОРЧЕСКИ ОСМЫСЛИТЬ И ОБСУДИТЬ

Ключевые слова: инновация, оперативно-розыскная деятельность, сыск, система сыска, сыскная процессуалогия, сыскология.

*Обсуждены некоторые вопросы, относящиеся к реализации положений теории и практики оперативно-розыскной, контрразведывательной, частной детективной деятельности и других видов профессионального сыска, составляющие специализацию журнала «Оперативник (сыщик)». В частности, показано современное состояние разработанных инноваций в области оперативно-розыскной деятельности в Республике Беларусь, обобщены мнения ученых, законодателей и практических работников оперативных подразделений о будущем сыска, сыскных теорий, включая новую формирующуюся науку – сыскологию, активно разрабатываемую учеными России, Украины, Азербайджана, а также министром внутренних дел Республики Таджикистан.*

Под рубрикой «Общие проблемы формирования сыскологии» главный редактор журнала, председатель редакционного совета «Оперативник (сыщик)», доктор юридических наук, профессор А.Ю. Шумилов опубликовал часть материалов Первой Международной научной интернет-конференции по сыскологии с обзором результатов формирования новой науки за пять лет [14, с. 3–6].

В этом же номере журнала опубликованы интересные научные статьи Б.М. Аскерова (Азербайджанская Республика), В.П. Крошко (Украина), А.Е. Шарихина (РФ), В.Н. Чисникова (Украина), А.В. Агаркова (РФ), А.С. Васнецовой (РФ), Б.Б. Глазунова (РФ), А.Ю. Козловского (РФ), К.М. Лобзова (РФ), Н.С. Железняк (РФ), Р.Х. Рахимова (РФ), министра внутренних дел Республики Таджикистан и др.

Труды указанных и других ученых представлены на международной научной конференции, которая прошла в заочном формате посредством обсуждения ее материалов в интернет-режиме на сайте журнала «Оперативник (сыщик)». Ими явились: «1) общие проблемы становления сыскологии как интегративной юридической науки, объединяющей теорию оперативно-розыскной деятельности (оперативно-розыскную теорию), теорию частной детективной деятельности, теорию уголовно-процессуального

<sup>1</sup> We are talking about of chair of public law 'International University 'MITSO'.

розыска лиц, теорию исполнительного розыска, а также теории (учения), концепции иных видов профессионального сыска; 2) особенные проблемы современных частных теорий оперативно-розыскной и детективной деятельности и иных видов профессионального сыска» [14, с. 3].

На конференции обсуждался научный доклад и представителей Беларуси.

На кафедре ОРД Академии МВД Республики Беларусь идеи профессора А.Ю. Шумилова о новой науке – сыскологии были встречены с интересом, но не сразу удалось их творчески осмыслить и обсудить, поскольку коллектив кафедры, ее начальник и автор настоящей статьи были нацелены на разработку нового закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности». В 2009 г. законопроект был направлен в МВД Беларуси, откуда «ушел» на предварительную экспертизу. Помимо указанного проекта были высказаны в одной из публикаций предложения о необходимости внесения в УПК Республики Беларусь изменений и дополнений, касающихся назначения, сущности и порядка проведения наиболее сложных оперативно-розыскных мероприятий, особенно тех, которые вторгались в охраняемые Конституцией страны права, свободы и законные интересы граждан. Кроме того, предлагалось прямо указать в кодексе нормы, касающиеся роли оперативных подразделений и их должностных лиц в осуществлении процессуальной функции уголовного преследования. Одновременно на встречах с учеными, специалистами в области криминалистики обсуждались вопросы более тесного сотрудничества при исследовании проблем, имеющих важное практическое значение как для криминалистики, так и для теории и практики ОРД.

Все чаще и глубже стали изучаться труды российских ученых, специалистов в области теории ОРД, разорвавших завесу секретности, чаще надуманной, представляющей собой на самом деле секрет полишинеля. Начиная с «Основ оперативно-розыскной деятельности» коллектива ученых из Санкт-Петербурга, изданных в 2000 г., в Москве издавались учебники по ОРД в 2001 г., в 2007 г. – по теории ОРД и в 2008 г. – учебник А.Ю. Шумилова «Курс основ оперативно-розыскной деятельности».

В указанных учебниках все категории и термины названы своими именами и ничего «страшного» не произошло, ушлые «урки», прошедшие выучку в местах не столь отдаленных, не кинулись скупать тиражи этих учебников, а кто и посмотрел из любопытства, умнее и хитрее не стал. Далее начали открыто публиковаться и вовсе ранее закрытые книги и статьи, глубоко и широко раскрывающие: сущность оперативно-розыскной информации; агентурный метод в ОРД; не только понятие «конфидент», но и «агент», «агентурная работа», «агентурная разработка» и др. Уже в конце XX в. начал необъявленную войну с косностью и рутинной, стереотипами и застоём в оперативно-розыскной науке А.Ю. Шумилов, ныне широко известный в России и далеко за ее рубежами новатор, обладающий не только талантом крупного исследователя, но и умением спланировать вокруг себя и для реализации своих передовых идей креативно мыслящих и работающих молодых и известных ученых, новое поколение сыщиков, руководителей сыскных подразделений, научных работников и профессорско-преподавательский состав вузов правоохранительных органов, имеющих в своем составе, в своих ведомствах сыскные подразделения, их субъектов и участников. Для исследователей, разрабатывающих правовую составляющую предмета теории ОРД, а теперь и сыскологии, стали неоценимым подспорьем труды А.Ю. Шумилова, родоначальника теории сыскологии, ее законодательной основы. С 1997 г. и по сей день из номера в номер журнал «Оперативник (сыщик)» через все его творчество проходят идеи формирования оперативно-розыскного права как основного источника законодательного регулирования оперативно-розыскной деятельности, современного сыска. Закономерности становления и развития сыскного законодательства и права являются, по нашему глубокому убеждению, важнейшей составляющей предмета как общей теории сыска, так и сыскологии как науки о профессиональной деятельности сыскных подразделений и их должностных лиц во всех ведомствах, уполномоченных осуществлять сыскную деятельность.

Сегодня и в Беларуси активно исследуются проблемы формирования оперативно-розыскного права, а отдельные исследователи все чаще приходят к выводу о необходимости кодификации оперативно-розыскного (сыскного) законодательства и находят для обоснования своих предложений довольно убедительные аргументы.

При подготовке нового учебного пособия по Общей части курса ОРД его авторы первоначально планировали готовить и публиковать вариант без грифа «Секретно», однако режимные ограничения в Республике Беларусь, введенные специальным законом и конкретизированными его ведомственными нормативными правовыми актами, равно как и принцип конспирации в ОРД, никто не отменял и делать это вряд ли целесообразно в условиях острого противостояния с современным криминалитетом – преступно «профессиональным», коварным, наглым, технически и финансово оснащенным, нередко прибегающим при подготовке и совершении преступлений, сокрытии их следов к подкупу, шантажу с угрозами и реальным осуществлением насилия в отношении слабых подельников, возможных свидетелей, неподкупных сотрудников правоохранительных органов.

Тем не менее процесс развития теории ОРД в системе сыска, его общей сыскной теории, частных теорий и институтов сыскного права, становления и развития новой науки о профессиональной сыскной деятельности – сыскологии требует: инновационных подходов к определению сущности современной теории и практики ОРД; осмысления новых категорий и терминов и их включения в понятийный аппарат системы сыска, включая сыскологию; введения в научный оборот новых современных понятий, категорий и

терминов; обоснования, всестороннего обсуждения и осторожного использования всего нового, включая замену устаревших понятий и категорий, переименования частных теорий и институтов сыскного права.

Благодаря усилиям российских ученых В.М. Аتماжитова, В.Г. Боброва, И.А. Климова, Г.К. Синилова получили должное развитие теория и практика оперативно-розыскных мероприятий, а в Республике Беларусь В.В. Бачила, кандидат юридических наук, доцент, подготовил и опубликовал в научно-практическом журнале Беларуси «Судовы веснік» серию открытых научных статей, посвященных современному взгляду на теоретико-прикладные вопросы оперативно-технических мероприятий [см., например: 4, с. 54–59].

Об оперативно-розыскных, в том числе оперативно-технических, мероприятиях писали российские ученые В.М. Аتماжитов и В.Г. Бобров.

Белорусские исследователи с большим интересом и научно-практической пользой для себя творчески осмыслили и высоко оценили серьезные научные разработки М.А. Самелюка и Г.К. Синилова по истории профессионального сыска и ОРД.

Генезис феномена «сыск» исследовали и белорусские ученые, однако мы полностью разделяем мнение украинского ученого В.Н. Чисникова, что «для будущих историков-сыскологов будет интересно узнать, как зарождалась новая наука сыскологию, кто стоял у ее истоков, какие трудности пришлось ей преодолевать и т. д.» [12, с. 19].

Журнал «Оперативник (сыщик)» № 4 за ноябрь 2012 г. – поистине уникальное издание, и не только потому, что прошло уже пять лет формирования новой науки (сыскологию). Подведены итоги Первой Международной научной интернет-конференции по сыскологию, проанализированы некоторые проблемы становления данной науки, намечены перспективы дальнейших научных исследований.

По мнению Б.М. Аскерова, ученого из Азербайджанской Республики и члена зарубежной секции редакционного совета «Оперативник (сыщик)», «сыскологию должна стать общепрактической наукой по отношению к различным видам сыскной деятельности, ее соответствующим частным теориям. Со временем это должно привести к созданию Общей и Специальной частей (уголовный розыск, разведка и контрразведка) сыскологию. Такое обогащение методологии сыскной деятельности, безусловно, поднимет на более надежный уровень защиту гражданина, общества и государства от преступных посягательств» [3, с. 6].

Журнал «Оперативник (сыщик)» стал великолепной трибуной для изложения методологически выверенных положений и выводов о сыскологию и методологии профессора А.Ю. Шумилова [9, с. 14], его парадигме, являющей собой сыскологию «на предельном, абстрактном, философском уровне». Действительно, парадигма профессора А.Ю. Шумилова «указывает на сущностную ее связь с частными специальными теориями на основе общих проблем этики и нравственности сыска, равно как и проблем системотехники, в том числе сетевых технологий» [10, с. 9].

Возможности сыскологию в разработке проекта федерального закона «О профессиональной сыскной деятельности» рассмотрены В. Зникиным, доктором юридических наук, профессором.

Проводя исследование по оперативно-розыскному обеспечению раскрытия преступлений, «автор пришел к выводу, что оперативно-розыскная деятельность является всего лишь небольшой частью профессиональной сыскной деятельности, которая существует вне зависимости от чьего-либо желания или указания, т. е. объективна. Классифицируя последнюю по двум критериям: целевому признаку и кругу участников, автор пришел к тому, что законная сыскная деятельность, называемая оперативно-розыскной, по своей сути подразделяется на разведку, контрразведку, уголовный сыск и частную детективную деятельность» [6, с. 14].

А.Е. Шарихин, доктор юридических наук, профессор, в научной статье «Полицейское право: конкуренция или взаимное проникновение различных парадигм сыска?» считает, что «современное полицейское право можно было бы рассматривать как конкуренцию и взаимное проникновение различных парадигм сыска. С позиций права и обучения оно дополнило бы сыскологию как науку... могло бы оказать существенную помощь при подготовке кадров для сотрудников различных правоохранительных органов в целях защиты национальной безопасности России» [13, с. 16] (и не только России).

В анализируемом номере журнала Украина представлена научной статьей В.Н. Чисникова, кандидата юридических наук, доцента. Применительно к предмету нашего исследования очень важен период возникновения и опыт становления сыскологию в Украине.

Как и в украинском, в белорусском языке также отсутствует термин «сыск» и его производные, а в переводе на белорусский язык и «сыск» и «розыск» звучат и пишутся как «вышук» – «дазнанне, якое папярэднічае суду, збор доказаў. Крымінальны вышук (аддзел міліцыі, які займаецца раскрыццём і спыненнем крымінальных злачынстваў».

К счастью, в Республике Беларусь имеет статус государственного и русский язык, что освобождает от национальных филологических изысков и контент-анализа текстов энциклопедий и словарей. А это значит, что термины «сыск», «сыскологию» и производные от них войдут в недалеком будущем в понятийный аппарат белорусской сыскологию.

В анализируемом номере журнала «Оперативник (сыщик)» под рубрикой «Проблемы отдельных наук, теорий, концепций» формирующейся сыскологию опубликована научная статья А.В. Агаркова, кандидата юридических наук, доцента, которая посвящена разведывательной и контрразведывательной деятельности как особому виду ОРД. Этот особенный вид у автора под вопросом, на который он получил утвер-

дательный ответ в результате исследования, и предлагает «объединить законодательное регулирование разведывательной деятельности, контрразведки и ОРД в Российской Федерации в едином нормативном правовом акте, основываясь на схожести их целей, задач, используемых сил, средств и методов... <...> Основываясь на выводе о необходимости единства законодательной базы разведывательной, контрразведывательной и ОРД в России, возникает необходимость объединения научных изысканий в указанных областях... <...> Наиболее подходящим названием представляется сыскология, в которую обновленная теория ОРД может войти значимым (если не главным) разделом» [1, с. 23–27].

Б.Б. Глазунов, кандидат юридических наук, доцент, заявил о началах теории принятия решений в ОРД и обосновывает свой вывод, ссылаясь в том числе и на позицию А.Ю. Шумилова, высказанную им в специальной главе учебника для вузов «Курс оперативно-розыскной деятельности» (2007). Б.Б. Глазунов справедливо подчеркивает, что «в условиях динамично развивающейся оперативной обстановки возрастает значение рефлексии принятия решений – осознания и самооценки, принимаемых решений, их критического анализа... Будущая теория принятия решений в ОРД выполняет те же функции, что и наука о профессиональном сыске: теоретико-познавательную, практически-прикладную, а также идеолого-воспитательную. Вместе с тем эта теория обладает своей специфической методологией, предметом и объектом исследования» [5, с. 35].

А.Ю. Козловский, кандидат юридических наук, доцент, исследует таможенный сыск через призму наук: сыскология и ОРД таможенных органов [8, с. 39], а К.М. Лобзов, доктор военных наук, доцент, – агентурные отношения в ОРД как особого рода социально-трудовое и гражданско-правовое взаимодействие (теоретико-методологические основы использования конфидентов-иностранцев).

Н.С. Железняк, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ, обосновывает необходимость развития отдельных видов содействия сыскной деятельности, к которым он, в частности, относит: однократное, периодическое и систематическое гласное содействие субъектам ОРД; негласное (или конфиденциальное) содействие, в том числе на контрактной основе. Н.С. Железняк пишет, что наиболее известными видами конфиденциального содействия граждан выступают анонимное содействие, оперативный контакт и негласное сотрудничество.

Новое в законе Республики Таджикистан «Об оперативно-розыскной деятельности» раскрыл на страницах анализируемого номера журнала Р.Х. Рахимов, министр внутренних дел Республики Таджикистан, кандидат юридических наук, заслуженный юрист Таджикистана, а Е.В. Липин представил научную статью об актуальных вопросах совершенствования правового регулирования оперативно-розыскной деятельности таможенных органов России [11, с. 53].

Ю.М. Антонян, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки России, и И.Р. Шикла, кандидат юридических наук, доцент, представили результаты исследования проблемы семейно-бытового насилия в отношении женщин [2, с. 56], а В.К. Зикин – еще одну научную статью, касающуюся сферы уголовного процесса [7, с. 61]. Статьи представлены в рубрике «Проблемы наук, смежных с сыскологией», что свидетельствует о возможности публикации в журнале «Оперативник (сыщик)» самых разнообразных материалов интеграционного характера, что в конечном итоге будет способствовать развитию новой науки – сыскологии.

О том, что для становления этой науки сделано в Республике Беларусь, можно в какой-то мере судить по публикациям, представленным в настоящей статье и в анализируемом номере журнала. Этот анализ позволил нам внести коррективы в прежнее видение проблем теории ОРД, добавить недостающий элемент и упорядочить систему сыска, которая может быть представлена следующими подсистемами:

1. Теоретико-методологическая подсистема.

- 1.1. Общая теория сыска.

- 1.2. Сыскология. Общая часть.

2. Правовая подсистема.

- 2.1. Сыскное право (включая полицейское право), сыскное законодательство – формирующаяся подсистема.

- 2.2. Сыскной процесс и производство.

- 2.3. Сыскология. Нормативно-правовая основа.

3. Стратегическая подсистема.

- 3.1. Сыскология. Общая часть.

- 3.2. Частные теории сыска.

- 3.3. Институты сыскного права.

4. Управление системой сыска, координация деятельности правоохранительных органов. Организационно-тактическая подсистема.

- 4.1. Сыскология. Особенная часть.

- 4.2. Смежные и взаимодействующие виды юридической деятельности.

- 4.3. Организационно-управленческие решения на местном (муниципальном) уровне.

Резюмируя изложенное, предлагаем:

совместными усилиями добиться принятия концепции или рекомендательного нормативного правового акта для стран СНГ – Положения об основах сыска, сыскного права и сыскологии;

рассмотреть на заседании совета глав СНГ или глав правительств вопроса о сотрудничестве в сфере сыска и сыскной деятельности, о признании новой юридической науки – сыскологии;

утвердить на совете глав правительств СНГ Положение о сотрудничестве в области сыска и сыскологии, определив, что координацию этого сотрудничества обеспечивает страна, председательствующая в свое время в структурах СНГ;

апробировать Положение об основах сыска и сыскологии в Союзном государстве Беларуси и России, утвердив координирующим органом этого союза журнал «Оперативник (сыщик)»;

предусмотреть в союзной смете расходов на каждый год затраты на расходные материалы и издание указанного журнала, на проведение интернет-конференций по проблемам сыска и сыскологии.

1. Агарков, А.В. Разведывательная и контрразведывательная деятельность – особенный вид ОРД? / А.В. Агарков // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

2. Антонян, Ю.М. Семейно-бытовое насилие в отношении женщин: проблемные вопросы виктимологической профилактики / Ю.М. Антонян, И.Р. Шакула // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

3. Аскеров, Б.М. оглы. О некоторых аспектах зарождения новой науки о профессиональном сыске / Б.М. оглы Аскеров // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

4. Бачила, В.В. Оперативно-розыскное мероприятие «оперативный эксперимент»: теория и практика / В.В. Бачила // Суд. весн. 2007. № 3.

5. Глазунов, Б.Б. О началах теории принятия решений в оперативно-розыскной деятельности / Б.Б. Глазунов // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

6. Зникин, В.К. Возможности сыскологии в разработке проекта Федерального Закона «О профессиональной сыской деятельности» / В.К. Зникин // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

7. Зникин, В.К. Уголовный процесс и сфера уголовного процесса / В.К. Зникин // Оперативник (сыщик). 2012. №4.

8. Козловский, А.Ю. Таможенный сыск через призму наук: сыскология и оперативно-розыскная деятельность таможенных органов / А.Ю.Козловский // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

9. Крошко, В.П. Сыскология – назревшая необходимость (о некоторых аспектах методологии профессора А.Ю. Шумилова) / В.П. Крошко // Оперативник (сыщик). 2008. № 4.

10. Крошко, В.П. Сыскология вне границ: о генезисе этики, морали и нравственности сыска / В.П. Крошко // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

11. Липин, Е.В. Кастомсыскология: актуальные вопросы совершенствования правового регулирования оперативно-розыскной деятельности таможенных органов России в борьбе с контрабандой объектов «Ситес» / Е.В.Липин // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

12. Чисников, В.Н. Сыскология в Украине: период возникновения и становления / В.Н. Чисников // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

13. Шарихин, А.Е. Полицейское право: конкуренция или взаимное проникновение различных парадигм сыска? / А.Е. Шарихин // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

14. Шумилов, А.Ю. Пять лет формирования новой науки (сыскологии) первичные результаты, проблемы и перспективы (доклад на Первой Международной научной интернет-конференции (по сыскологии)) / А.Ю. Шумилов // Оперативник (сыщик). 2012. № 4.

Дата поступления в редакцию: 23.01.13

***I.I. Basetsky**, doctor of law, professor, Honored Lawyer Republic of Belarus, professor of the chair of detective activity of the Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus, editor-in-chief of the magazine 'Bulletin of the Academy of Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus'; **V.C. Rodevich**, candidate of law, associate professor, head of the chair of detective activity of the Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus*

#### THE SCIENCE OF INVESTIGATION IN BELARUS: TO CREATIVELY INTERPRET AND DISCUSS

Keywords: innovation, operational-search activity, investigation, system investigation, detective process, the science of investigation.

*Discussed several issues related to the implementation of the theory and practice of operational and investigative, counterintelligence, private detective work, and other professional investigation, specialized components of the magazine 'O (sy)'. In particular, we show the current state of innovation in the elaboration of operational-search activity in the Republic of Belarus, summarizes the views of scientists, policymakers, and practitioners of operational units of the future investigation, detective theories, including the new emerging the science of investigation actively being developed by Russian and Ukrainian scientists, as well as Azerbaijan Republic, the Minister of Internal Affairs of the Republic of Tajikistan.*

УДК 349.6

**А.Н. Сапогин**, кандидат юридических наук, доцент, заслуженный работник образования Республики Беларусь, профессор кафедры экономической безопасности Академии МВД Республики Беларусь

#### О ПОНЯТИИ И СТРУКТУРЕ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Ключевые слова: юридическая ответственность, основанная на классификации, формы ответственности, эколого-правовая ответственность, экологические правонарушения, положительная и отрицательная юридическая ответственность.